地理科複習  範圍：第一冊第六～十課                                        曹 瑾

一、單選題：
 1.
因為泥沙淤積及當地居民圍湖造田，使洞庭湖的面積由中國第一大淡水湖變成第二大淡水湖，而其最嚴重的影響是 (A)漁獲量減少 (B)調節氣候功能消失 (C)水災次數增多 (D)航運價值降低

 2.
大陸棚的海底可能蘊藏了哪些資源？ (A)煤、鐵 (B)煤、鈾 (C)石油、天然氣 (D)銅、黃金

 3.
大陸棚一般水深在多少公尺以內？ (A)100 (B)200 (C)300 (D)400 公尺

 4.
黃河下游泥沙淤積 嚴重，其中泥沙主要是來自何處？ (A)蒙古高原 (B)黃土高原 (C)雲貴高原 (D)青藏高原

 5.
中國東南部多外流河，西北部多內流河，這種空間分布的差異主要是受下列哪一項因素的影響？ (A)地形 (B)氣候 (C)土壤 (D)生物

 6.
近年來長江的水不再清澈，並經常發生嚴重水患，導致這種現象的主要原因是 (A)雨量變率增大了 (B)降雨量增加 (C)上游居民伐林墾地 (D)堤坊年久失修

 7.
松遼平原和黃淮平原在農業發展上均具有下列哪一項優越條件？ (A)雨量豐穩 (B)河渠縱橫 (C)土壤肥沃 (D)生長季長

 8.
我國黑土的主要分布地區是 (A)松遼平原 (B)黃淮平原 (C)長江三角洲 (D)珠江三角洲

 9.
中國秦嶺以南地區，土壤多為酸性土，秦嶺以北，多為鹼性土。造成此種差異的主要原因是 (A)氣候 (B)水文 (C)交通 (D)天然植物

10.
下列哪一種氣候帶的植被在中國東北地區已闢為重要農業帶？ (A)濕潤 (B)半濕潤 (C)乾燥 (D)半乾燥

11.
下列哪一區的天然植物分布的年均溫最低？ (A)雨林 (B)森林 (C)寒帶針葉林 (D)苔原

12.
高山植物的分布呈垂直變化，主要是受哪兩項因素的影響？ (A)緯度、雨量 (B)緯度、氣溫 (C)氣溫、風向 (D)氣溫、雨量

13.
下列哪一種土壤有「土壤之王」之稱？ (A)紅土 (B)黃土 (C)黑土 (D)紫棕壤

14.
在山多田少、糧食不足的地區，將山坡地開闢為梯田，除了可增加耕地面積外，還可以有以下何種功能？ (A)充分利用水力 (B)水土保持 (C)增加土壤的肥沃度 (D)形成美麗的景觀

15.
中國大陸地區的土壤資源受到極大的破壞，此一事實和下列哪一項特性關係最密切？ (A)氣候溫和 (B)地形複雜 (C)人口眾多 (D)地大物博

16.
一國的國力和經濟力可由下列哪些要素來觀察？ (A)人口年齡與數量 (B)人口性別與多寡 (C)人口組成與教育 (D)人口職業與所得

17.
中國西北部高山高原區和乾燥沙漠區的人口大多集中於 (A)盆地中 (B)高原上 (C)壩子 (D)綠洲和河谷地帶

18.
下列有關於人口金字塔的敘述，何者正確？ (A)可看出該地產業結構 (B)橫坐標代表男、女人口數或比例 (C)四歲為一年齡組 (D)可看出該地的人口教育程度

19.
右圖為我國某種主要農作物的分布圖，圖中所示的農作物是什麼？

    (A)水稻 (B)小麥 (B)玉米 (D)甘藷

20.
承上題，此種農作物的主產區多在何種地形區內？ (A)高原 (B)山地

    (C)平原 (D)丘陵

21.
人口金字塔圖能表示哪一項人口特徵？ (A)教育程度 (B)職業類別 (C)年齡結構 (D)自然增加率

22.
一個國家由未開發邁入已開發的過程中，人口金字塔的變化如右圖，

    正確的順序是 (A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)丙乙甲 (D)甲丙乙

23.
棉花喜歡生長在溫暖、陽光充足、乾雨季分明的地區，且生長期長，

    收穫期最忌下雨，因此下列哪一個地區最適合種植？ (A)松遼平原 (B)黃淮平原 (C)嘉南平原 (D)成都平原

24.
中國東南半部農業的耕作次數，自北而南逐漸增多。導致耕作次數變化的最主要的氣候要素是 (A)風向 (B)雨量 (C)洋流 (D)日照

25.
中國東南部居民以農業為生，而西北部居民以牧業為生，此種差異主要是受何種因素的影響？ (A)地形 (B)土壤 (C)氣候 (D)交通

26.
甘蔗和茶樹的分布地區差異很大，主要是受哪一項因素的影響？ (A)氣候 (B)地形 (C)土壤 (D)交通

27.
中國沙漠外緣的半乾燥區，居民主要的經濟活動是 (A)農業 (B)漁業 (C)林業 (D)畜牧業

28.
若由嘉義搭乘森林小火車上阿里山，沿途所呈現的森林景觀變化依序是 (A)闊針葉混合林、闊葉林、針葉林 (B)針葉林、闊針葉混合林、闊葉林 (C)闊葉林、針葉林、闊針葉混合林 (D)闊葉林、闊針葉混合林、針葉林

29.
要保護水土和生態環境，使青山長在，綠水長流，應注意做好下列何項工作？ (A)興建水庫 (B)疏浚河川 (C)保護植物 (D)開發山坡地

30.
中國天然植物的分布，由東南向西北依次是森林、草原、漠地，是受到下列哪一項因素的影響？ (A)地形 (B)雨量 (C)氣溫 (D)土壤

二、整合題
(一)右圖是中國主要的水系分布圖，請問：

31.
圖中哪一區大致和季風氣候區吻合？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

32.
圖中哪一地區的河水主要來自高山的雪水？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

33.
右圖四區中，水力開發最多的是哪一區？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

34.
影響中國內、外流區空間分布差異最主要的原因是 (A)地形 (B)氣溫 (C)雨量 (D)土壤

(二)右圖為中國天然植物分布圖，請問：

35.
下列哪一地點的年雨量可能最少？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

36.
下列哪一地點的植物種類最複雜？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

37.
中國主要的畜牧區分布在下列哪一地區？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

(三)右圖為一溫帶氣候區平原上成熟土壤的剖面圖，請問：

38. 
圖中腐植質甚為豐富的是 (A)Ａ層 (B)Ｂ層 (C)Ｃ層 (D)Ｒ層

39. 
圖中淋溶作用最旺盛的是 (A)Ａ層 (B)Ｂ層 (C)Ｃ層 (D)Ｒ層

40.
成土作用之母是指 (A)Ａ層 (B)Ｂ層 (C)Ｃ層 (D)Ｒ層

41.
真正的土壤是哪兩層？ (A)Ａ層、Ｂ層 (B)Ａ層、Ｃ層

    (C)Ｂ層、Ｒ層 (D)Ｃ層、Ｒ層

(四)右圖為中國的農業區圖，請問：

42.
春小麥和冬小麥的分界線，大致和下列何者一致？ (A)長城 (B)黃河

    (C)秦嶺 (D)南嶺

43.
棉花的主要分布區約在哪兩條線之間？ (A)長城、長江 (B)秦嶺、長江

   (C)秦嶺、南嶺 (D)長江、南嶺

44.
秦嶺、淮河是我國稻米分布的北界，它大致和何種氣候線分布一致？

    (A)一月10℃等溫線 (B)七月20℃等溫線 (C)年雨量400mm等溫線 (D)年雨量750mm等溫線

45.
「甘新一穫夏季綠洲農作區」的主要經濟作物是 (A)大豆 (B)棉花 (C)茶葉 (D)甘蔗

46.
「田家少閒月，五月人倍忙。夜來南風起，小麥覆隴黃。」在這首白居易的詩中所描繪的景觀，最可能出現在哪二個農業區？ (A)一穫春麥雜糧區、華北二穫冬麥雜糧區 (B)華北二穫冬麥雜糧區、甘新一穫夏季綠洲農作區 (C)一穫春麥雜糧區、甘新一穫夏季綠洲農作區 (D)華中二穫稻麥區、華北二穫冬麥雜糧區

(五)右圖為某國的人口金字塔圖，請問：

47.
由圖形判斷，該國最有可能是哪一個國家？ (A)美國 (B)日本 (C)印度 (D)德國

48.
圖中最可能顯示下列哪一種意義？ (A)國民識字率高 (B)人力資源素質高 (C)鄉

    村人口比率低 (D)經濟落後

49.
圖中每一格代表幾歲的年齡範圍？ (A)三歲 (B)四歲 (C)五歲 (D)六歲

50.
圖中十五歲以下的人口佔總人口的比率大約多少？ (A)20％ (B)30％ (C)40％ (D)50％

一年級地理科答案：

一、選擇題

 1.      2.      3.      4.      5.      6.      7.      8.      9.     10. 

11.     12.     13.     14.     15.     16.     17.     18.     19.     20. 

21.     22.     23.     24.     25.     26.     27.     28.     29.     30. 

二、整合題

31.     32.     33.     34.     35.     36.     37.     38.     39.     40. 

41.     42.     43.     44.     45.     46.     47.     48.     49.     50.  

